

典型案例

农田减肥减药 土壤恢复健康

吉林梨树改变种植方式解决农业面源污染问题

◆本报记者张春燕

在中国农业大学教授李保国的朋友圈里,有一则被刷爆了的微信。照片里,潮湿的黑土地上铺着一层厚厚的秸秆,玉米迎来大丰收。照片上配有“雨后梨树站”5个字。不少李保国的朋友表示惊讶:为什么农田种植采用空一行、种一行的方式?

李保国解释说,这是吉林省梨树县采用的轮作免耕“梨树模式”的一种方式。梨树县是吉林省四平市下辖县,位于吉林省西南部,地处松辽平原腹地,有“东北粮仓”和“松江明珠”的美誉。随着对土地资源高强度利用,黑土地退化十分严重,土壤变得贫瘠、肥力下降,疲惫不堪。“梨树县是农业大县,如何让黑土地在不影响生产能力的情况下恢复活力,促进土壤环境保护与生产的可持续发展,成为一项重要课题。”李保国说。

“一直以来,粮食产量的增加主要得益于品种的更新、化肥与农药的高投入,但产量增加的幅度却呈现逐渐减小的趋势。”梨树县农业技术推广总站站长王贵满告诉记者,干旱、地力下降和传统耕作方式也是导致土壤健康受影响的主要原因。

为了让土壤恢复健康,2007年,县农业技术推广总站与中国科学院等农业科研院所合作,在梨树县建立保护性



宽行栽培技术示意图

耕作研发基地——玉米秸秆覆盖免耕栽培技术试验田。

如何种?

“从保护土壤的角度讲,秸秆是很好的养料。”王贵满介绍,当玉米丰收后,采用秸秆覆盖免耕栽培技术,分3阶段进行:第一阶段为秸秆全覆盖;第二阶段为秸秆覆盖窄行种植;第三阶段则将秸秆条带覆盖。

秸秆还田并不新鲜,在美国、加拿大、澳大利亚等国家,农民大多采用秸秆还田的方式处理秸秆。“这些国家采取少耕、休耕等保护性耕作技术来涵养土壤。”李保国表示,“长时间的休耕可以使秸秆在田里得到充分有效的分解。秸秆覆盖免耕栽培技术则体现了让土地休耕的思想。”

休耕不是让土地荒芜,而是让其“休养生息”,用地养地相结合来提升和巩固粮食生产

力,既可以疲惫的耕地修复生态、恢复生态,又可以通过改良土壤,增强农业发展后劲,实现真正的“藏粮于地”。

但是,欧美国家农业机械化发达,耕种土地规模化,它们的休耕方式不适宜我国国情。梨树县研发的技术既借鉴了发达国家的方式,也结合了我国国情。在还田时,注重“宽窄行”的栽培模式。即在传统的均匀垄基础上,3垄为一个组合。第一年,在一个组合中按不大于原来的垄距播种两行(垄)、空一垄(行),形成窄行、宽行模式,窄行距一般为50~60厘米,宽行距一般为120~130厘米,窄行、宽行交替进行;第二年在上一年的宽行中播种窄行;第三年在第一年的播种位置播种。

效果怎样?

实践证明,采用宽窄行种植,既让土壤得以轮休,粮食也不会减产。同时,土壤蓄水

保能力得到提高,因土壤肥力增加,化肥使用量降低,节本增效明显。据连续多年测定,土壤有效水量供给增加50mm左右。连年秸秆覆盖还田,土壤有机质呈递增趋势。有机质积累主要在表层,全秸秆覆盖免耕5年后,0~5cm土层的土壤有机质可以增加20%左右,5cm以下土层土壤有机质也逐渐升高。

在免耕秸秆覆盖技术田块,每平方米蚯蚓的数量最多时增加到120多条,是常规耕作的6倍。王贵满欣喜地表示,正是大量蚯蚓的活动,使保护性耕作条件下的土壤有着良好的孔隙度,土壤不至于太过坚实,疏松的土壤才是健康的土壤。

李保国告诉记者,由于秸秆中的养分回归土壤,土壤中全氮、全磷、全钾以及速效氮、速效磷、速效钾均会有不同程度的增加。秸秆覆盖全免耕5年后的地块,每年可比现在耕作方式减少化肥施用量20%

左右,仍然保持粮食稳产高产。在梨树镇高家村10年的定位试验中,尽管减少化肥使用量20%,粮食的平均产量依然比不采用这一技术的要高5%~10%左右。

梨树镇康达农机合作社的试验基地连续5年每年少施20%化肥,粮食照样丰收。村民高兴地表示,以前为了确保粮食产量,不得不大量增肥。尽管如此,土壤越发贫瘠,最后形成恶性循环。

李保国告诉记者,在防治农业面源污染的政策导向下,新技术的采用有利于减肥减药,是保护耕地质量的一大发展方向。

经过多年的研究完善和示范推广,到2017年,这项技术在梨树县示范面积已经扩大近1万公顷,试验基地遍及全县各乡镇,有的村已经实现了全村覆盖。王贵满说:“这片试验田是我国研究土壤在各种条件下变化规律的重要阵地,是研究土壤改良的‘宝地’。”

当记者问到推广有何难度时,王贵满表示,最大的难度在于扭转农民的思想。要让他们实地考察,切实看到减肥减药也能保证产量,才能让他们改变原有的耕作方式。“不要小看每一片农田的减肥减药,星星之火可以燎原。”王贵满说。

编者按

环境保护部部长李干杰近日在京主持召开环境保护部2017年第三次部务会议,审议并原则通过《农用地土壤环境管理办法(试行)(草案)》。会议指出,良好的土壤环境是农产品安全的重要保障,是人居环境安全的重要基础。要加强与农业等部门的分工合作,形成推进农用地土壤环境保护工作合力。解决农业面源污染问题是保护农用地土壤环境的重点之一。本版为此特刊发相关地方经验报道,以资读者。

五色土



■专访人介绍

石嫣:清华大学社会科学学院博士后,国家发改委公众营养与发展中心全国健康家庭联盟健康传播大使。现为分享收获CSA农场创始人及负责人。中国社区支持农业和可持续农业的重要推动者。著有《我在美国当农民》一书。

◆本报记者张春燕

现从事有机农业生产的石嫣曾于2008年在美国明尼苏达州“地升农场”学习实践,并于之后数次到美国参加会议和田野调查,对美国农业生产尤其是有机农业有较为深刻的认识。

石嫣告诉记者,美国的农庄分成不同的种植和销售方式。第一类是大部分生产粮食和油料类的农业种植,拥有成千上万亩地。这种规模化生产的农场遵循“要么变大、要么走人”的逻辑,面积也越变越大,主要是采取规模化流通方式,如批发市场和超市体系。第二类是美国的中、小型农场,种植面积50公顷(750亩)以下的中小型农场。这类农场往往采取家庭经营的方式,其中有一部分是采取有机生产的方式,主要的销售方式包括:社区支持农业CSA、农夫市集、消费者合作社等。

美国也曾遭遇了农田土壤环境退化的问题,一度让政府和学术界头疼。石嫣说:“美国

美国

最佳管理实践减少农业面源污染

措施以及经济层面的保障措施。现已提出的BMPs主要有少耕法、免耕法、限量施肥、综合病虫害防治、防护林、草地过滤带、人工水塘和湿地等。与此相关的控制技术有农田最佳养分管理、有机农业或综合农业管理模式和农业水土保持技术等。

BMPs在具体实施中还采取了经济手段,即联邦政府拨付专门的项目资金,对自愿采纳最佳管理实践的农户给予财政补偿、技术支持和相关金融支持。通过经济激励或创建市场改变农民的成本利益结构,促使农民自觉采用环境友好的替代技术,从而间接引导其减少化肥使用量。BMPs在美国越来越受欢迎,成为美国控制农业面源污染的主要选择,并取得了显著的成效。据美国调查评估报告显示,1990年美国面源污染约占总污染量的2/3,其中农业面源污染占面源污染总量的68%~83%。经过十多年的有效治理和控制,2006年美国的农业面源污染面积已比1990年减少了65%。

美国大规模种植的农场还采用轮作和免耕方式。轮作指同一块土地今年种一种作物,明年再换另一种。免耕则不使用整地机翻整土地,将前一年收获后的秸秆等残余作物留作土壤肥料,覆盖于土地上,这不仅有助于保护土质,也提高了粮食产量。

“美国在减少农业面源污染方面还注重精准施肥。”石嫣告诉记者,我国在农业种植中,约有2/3的化肥量属于无效施肥,导致化肥量增加。在美国,一些大型农场已经采用科技手段来精准投放农药、化肥。

“此外,美国一些大学的推广中心还在农场和村镇中推广有机农业生产技术,政府对有机农业也有相应的补贴。”石嫣说。随着政府日益重视环境问题,以及民间的倡导推动,越来越多的农场转型做有机农业。有机农场也更加多样化,如超市、CSA、有机餐厅等模式日益成熟,小型农场减少机械依赖并更多重视保护生物多样性。石嫣表示,发展有机农业也是减少农业面源污染的一大方向。

日本

鼓励公众参与实现化肥减量

■专访人介绍

代明亮:农学硕士,北京富平创源农业公司副总经理。多年来一直从事与有机农业和健康食材相关的生产、销售、流通和管理的工作,对生态农场经营和农产品供应链管理经验丰富,和日本农业专家有多次深入互动交流。

◆本报记者张春燕

代明亮曾对日本农业进行过深入考察,他告诉记者,日本农业的组织形式、生产过程、市场化道路与我国不同。日本土地私有化,一个农场规模约在100亩~300亩左右。农场采取世袭制度,一般由家里的长子来继承。由于土地私有,一定程度上使得农民较为珍视土地,对农药和化肥的使用也比较谨慎。在肥料使用上,农民会年年投入有机肥,以涵养土壤。

代明亮对东京郊区的越川家农场印象深刻。这个200亩左右的农场位于东京郊区。农场门口就有自己做的堆肥场,院子里用集装箱当冷库,存贮蔬菜。农场的房子安在农场角上,用庭院和装饰围绕起来,颇有韵味。

越川家农场因每年投入有机肥,农场的土壤疏松、湿润,泥土呈现深褐色,干净健

康。考察人员用直径0.5厘米的钢条往泥土中插,很容易就插入深度1.2米处。代明亮解释说,这是土壤肥沃、健康的标志,在这种土壤中,非常适宜种植胡萝卜、甘蓝、生菜等蔬菜。

代明亮表示,种地讲究好人、好土、好菜。农业种植要求农民在理念上认同减肥减量,转变农的观点是一件难事,需要政府大力宣传。日本在这方面有值得借鉴的地方。

上世纪70年代,日本大规模发展工业,导致农业生产滥用化肥,土壤环境受到破坏。深刻反思这一问题后,在上世纪90年代初,日本提出发展“环境保全型农业”,推行化肥减量政策,重点是减少农田盐碱化、农用化学品面源污染和提高农产品质量安全。

日本环境保全型农业的建设首先是采取舆论宣传,加大对环境保护的科普、宣传力度,让农民产生农业面源污染防治以及保护土壤的环境意识。其次,在政府支持下,由行业协会引导,带动生产者与消费者对话等。

一是推行统一认证和标识制度。从2000年开始,日本逐步推行有机农产品、生态农户等认证与标识制度。代明亮认为,用市场选择来引导和规范农业生产者的种植方式,发展环境保全型农业,是一种有效的经济促进手段。2006年,日本颁布《有机农业促进法》,定期修改有机农产品标准,加大对有机生产的鼓励。

二是政策、贷款、税收上对环保型农户给予支持。如从2007年开始,对符合标准的环保型农户,给予硬件补贴、无息贷款支持和税收减免等优惠政策。

三是充分发挥社会团体的宣传作用。如日本有机农业研究会、保护大地会、消费科学联合会、消费者联盟等社会团体,深入农村基层,对农民进行宣讲,引导农民积极参与,从而推进化肥减量减药行动。通过这些措施,日本实现了化肥减量的目标。统计数据表明,2005年,日本认定的生态农户有近10万户,到2011年则增加至21万户。2013年,日本环保农业生产面积已达4.5万公顷。代明亮认为,日本化肥减量控制主要采取公众参与模式,这种管理模式因较少需要监督管理,所以管理成本低。但缺点是政策是非强制性的,所以短期内效果也许不明显。“但从长期来看,这种方式有助于扭转我国农民长期以来根深蒂固的生产意识,提高他们对土壤保护的认知。如果能结合其他措施,依然不失为减肥减量的一项长远对策。”代明亮总结说。



《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会开幕

本报记者张春燕鄂尔多斯报道《联合国防治荒漠化公约》(以下简称《公约》)第十三次缔约方大会近日在内蒙古自治区鄂尔多斯市开幕。《公约》196个缔约方政府、20多个国际组织约1400人将参加为期两周的会议。

本次大会以“携手防治荒漠 共谋人类福祉”为主题,主要任务是落实2030年可持续发展议程,推动形成《公约》新战略框架等5项成果,确认实现土地退化零增长目标,各缔约国提出本国实现土地退化零增长的国家自愿目标和行动计划。大会选举中国国家林业局局长张建龙担任《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会主席。

大会还将发布《鄂尔多斯宣言》,体现大会共识和生态文明及“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,为我国荒漠化防治成功经验和治理模式转化为国际语言纳入宣言。同时,利用大会平台,邀请“一带一路”沿线荒漠化严重的国家,共同协商在《“一带一路”防治荒漠化共同行动倡议》框架下建立合作机制,加强信息共享交流,共同推动“一带一路”荒漠化防治。

本次大会的召开,体现了我国履行荒漠化防治责任和义务的积极态度,表达了我国愿与国际社会共同努力、全力推进全球荒漠化防治的良好愿望。

青岛启动首个重金属和有机物复合污染土壤修复工程

本报通讯员康广凤 林云青 李慧中青岛报道 青岛双桃精细化工(集团)有限公司所辖的宜昌路31号地块污染土壤修复治理工程,近日已通过公开招标程序。

这是继《土壤污染防治行动计划》《山东省土壤污染防治工作方案》等多项政策文件颁布后,青岛市启动的第一个重金属和有机物复合污染土壤修复工程,也是第一个由企业出资开展修复治理的工程项目。

据悉,修复场地为青岛双桃精细化工(集团)有限公司宜昌路31号厂区,始建于上世纪20年代,总占地面积约16.9万平方米,总建筑面积7.5万平方米。根据青岛市老城区工业企业搬迁改造、优化产业布局的要求,宜昌路31号厂区已整体搬迁至平度新河生态化工科技产业基地。宜昌路31号地块开展的生产活动可能对土壤造成污染的污染物主要包括半挥发性有机物和重金属,需修复的土方量约12万立方米,预计投资总额7000万元。

按照“谁污染、谁治理”的原则,青岛双桃精细化工(集团)有限公司出资对这一场地实施土壤修复,并通过公开招标程序确定了施工单位。为确保修复方案科学严谨,公司还举办了实施方案评审会,对中标单位编制的修复技术方案进行严格把关。

这一项目的成功实施,将为青岛市污染场地修复提供重要的示范和参考价值。修复成功后,这一区域将进行综合性开发,从而彻底改变宜昌路31号地块区域的环境质量,维护周边群众的身体健康。

对第一批国家生态文明建设示范市县初步名单的公示

为公开、公平地开展国家生态文明建设示范市县评选工作,鼓励公众积极参与并监督生态文明建设示范市县创建工作,现对第一批国家生态文明建设示范市县初步名单进行公示:

一、公示时间:2017年9月7日~2017年9月13日。

二、公示期间,环境保护部接受来信和来电反映这些地区在生态文明建设示范市县创建中存在的问题。公示期间设立下列举报电话联系方式:

电话:(010)66556333

传真:(010)66556306

电子邮件:stszhc@126.com

三、第一批国家生态文明建设示范市县初步名单

北京市延庆区,山西省右玉县,辽宁省盘锦市大洼区,吉林省通化县,黑龙江省虎林市,江苏省苏州市,无锡市,南京市江宁区,泰州市姜堰区、金湖县,浙江省湖州市、象山县、新昌县、杭州市临安区、浦江、安徽省宣城市、金寨县、绩溪县,福建省厦门市海沧区、长汀县、永泰县、德化县、泰宁县,江西省靖安县、资溪县、黎川县,山东省曲阜市、荣成市,河南省栾川县,湖北省京山县,湖南省江华县,广东省珠海市、惠州市、深圳市盐田区、广西壮族自治区上林县,海南省琼中县,重庆市璧山区,四川省成都市温江区、蒲江县,贵州省遵义市汇川区、贵阳市观山湖区,云南省西双版纳州、石林县,西藏自治区林芝市巴宜区,陕西省凤县,甘肃省平凉市,青海省湟源县,新疆自治区昭苏县。